



百年医院扎根徐汇南片的二十五年

探寻社区居民记忆里的“大华珍藏”

□ 文/记者 徐喆衍 殷志军 图/资料

当周边居民们得知大华医院要搬迁,纷纷来问:“好不要搬吧,啥辰光搬?”八十岁的赵奶奶执意让孙子推着轮椅,要把每个科室都走一遍,“家门口的好医院,真舍不得大华医院搬走啊!”搬迁的日子越来越近了,候诊区、住院部,总能听到社区居民不舍的话语。

2000年,根据徐汇区政府“北医南调”战略规划,大华医院在徐汇南片热土扎根为民服务的根基;2006年,为配合市政中环线工程,医院又搬迁至老沪闵路;2025年,迎来百年院庆的大华医院将落户淮海中路。回眸凝望那驻守徐汇南片的二十五年里,大华医院是镌刻在每一份病历里的生命承诺,是流淌在每一次诊疗中的医者温情,更是深深镌刻在这座城市记忆里的健康守护。

一份病历的重量:初心如磐传承岐黄之志

在大华医院中医肝科的病史橱里,层层叠叠存放着近万份病历。“即使有了电子病历了,我也要堅持手写病历。”时任中医肝科主任张菁说,“一个病人就是一本书,花时间认真翻阅这本书,才能做一名好医生,才能真正在这个专业上有所发展。”而今,最长的病历已记录了25年,最重的一份病历竟重2斤半!这背后是上万名患者的信任和托付,更是“大华人”为传承发展中医药不懈奋斗的初心历久弥坚。

“以诚感人者,人亦诚而应”。张菁主任的仁心仁术不仅感动了患者,更滋养了后辈医者的成长。他们逐渐领悟到真正的医术不仅在方寸之间的辨证施治,更在于对每一个生命的敬畏与珍视。

“崔医生,真的谢谢侬!真不敢相信,我的乙肝临床治愈了……”面对被家族乙肝病史困扰多年的江先生时,现任中医肝科主任崔剑巍精准施策,用其精湛的医术帮助他摆脱病魔桎梏,更疗愈了他内心深处的伤痛。在中医肝科,还有许多像江先生一样的肝病病患,是团队十年如一日的坚守与传承,照亮了他们的康复之路,让生命的希望在药香中生生不息。

一名医生的专注:“火眼金睛”点亮生命之灯

让我们把时间拨回到2010年4月。一名11岁小男孩,母婴感染乙肝,随同其母亲在大华中医肝科进行中西医治疗。在一次肝脏彩超检查中虞梅主任发现该男孩已有早期肝硬化,并在肝左右叶交界处发现约1厘米左右的小囊肿样病灶,敏锐的她立即给男孩做了微剂量超声造影,捕捉到似小肝癌声像图。

听到检查结果的妈妈瞬间惊慌失措:“怎么办?都是我害了他,救不了他,我也不想活了。”看着来自安徽农村的他们,虞主任伸出了援手。为了这份托付,她亲自联系上级医院的相关专家,只为让孩子得到及时的治疗,电话里她焦急的语气,仿佛是在处理自己孩子的事情。孩子顺利地进入了上级医院进行会诊手术,手术后病理证实为肝细胞癌II级。小男孩顺利康复了,如今已参加工作。每年随访的时候,孩子的父母都会满怀感激之情带上一篮自家种的蔬菜,而虞主任总会回赠一盒苹果,寓意平安健康。

发现一例早癌、拯救一个患者、幸福一个家庭。无论谁有困难她都会伸出援助之手,为了配合患者时间,她加号到早上6点,经常午饭都没有时间吃,她常说:“患者来一次不容易,是对我们的信任,所



以再辛苦再晚也要做完……”经过10余年的临床应用与研究,超声造影首诊的130余例早癌患者均得到及时诊治,虞主任用“火眼金睛”拯救了一个又一个患者,点亮了一盏又一盏的生命之灯。

一纸誓言的坚守:心有热爱足抵岁月漫长

在呼吸内科孔庆华医师的办公桌台板下,压着一张略微泛黄的纸,“生命至上,救治病人再苦再累都值得”,这是孔庆华从医之初立下的誓言。

面对繁重的工作,孔医生从不觉得辛苦,她总说:“我很幸福,可以活在自己的热爱里。”75岁的慢性阻塞性肺疾病患者李老伯,50多年的吸烟史让他的肺功能严重受损,走几步就喘不上气。“孔医生,我这病能治好吗?”李老伯攥着病历的手微微发抖。孔医生轻轻拍了拍他的肩膀:“我们一起努力。”这句话,成了他最坚实的依靠。孔庆华为他制定了详细的治疗方案:药物调整、呼吸康复训练、中医调理。但最难的,是改变李老伯多年的生活习惯,“这包烟我替你收着,等你能一口气爬三楼我再还给你。”从此,孔医生办公室的抽屉里多了一个“存烟盒”。她把病人当成家人,而病人也同样予以回馈。

一场温暖的接力:砥砺为民续写感人篇章

在医院,输液室是医患矛盾的“高发地”,但在大华的输液室,却变成了医患关系最为和谐的科室之一。“飞燕输液护理组”,这支荣获全国青年文明号的班组,以“一针见血”的过硬技术、“以病人的需要为第一选择,以病人的满意为第一标准”的服务理念、“点滴情深五心法”的服务实践,于点滴之间传递真情,于细微之处传递爱心,成为徐汇区乃至全国的一颗闪亮之星。

在介入肿瘤科病房,何阳主任带领“HOPE”团队



悄悄为身患胰腺癌的张阿婆筹备生日“惊喜”。甜蜜的蛋糕、温情的告白,犹如春风荡开了她的愁绪,那幸福的笑容、那大声说出的心愿,是医院人文关怀的日常缩影。阿婆还是化作“星星”永远地离开了,她的女儿带着锦旗来到科室表达感谢:“因为有你们,才能使我妈妈这么安宁地离开,真的谢谢你们的关怀。”

在ICU病房里,92岁的韩阿婆因病情危重被紧急送入救治。在评估病情后,韩阿婆需要尽早实施俯卧位通气,以改善其呼吸功能。面对家属的疑虑,护士长耐心解释,亲自示范、全程守护,在共同抗击病魔的持久战中,医护团队用专业与温暖创造了一个奇迹。韩阿婆一天天好转,血氧回升,呼吸平稳,甚至能自己坐起来喝粥了。

在中医内科,中药香囊静静散发着清香,这是老患者陈阿姨与中医内科黄伟医师十年医患情的见证。陈阿姨从最初的乏力盗汗、食欲不振到如今面色红润、精神矍铄,从一个人的信任到一家人的认可,中医内科医护团队秉承“大医精诚”之精神,让这份信任在时光中愈发醇厚。

寒来暑往,无论是深入社区的零距离义诊,还是跨越千万里的医疗帮扶;无论是攻坚克难的技术突破,还是日常诊疗的细致服务,大华人始终冲锋在前,在时光长河中描绘出了一条温暖而坚定的轨迹。

“在徐汇南片的二十五年里,大华积极响应‘北医南调’的战略规划,在历届区政府和上级部门领导下,在多任医院领导班子与全体职工的奋力拼搏中,对打造专科特色鲜明、诊疗技术先进、就医流程便捷、管理模式现代化的区属中西医结合医院的道路越发坚定和踏实。”大华医院院长冯珍说道。

